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POMORSKIE MECZE MATEMATYCZNE
EDYCJA VII — rok szkolny 2022/2023

poziom: mlodzicy

RUNDA ELIMINACYJNA - MECZ 1

. Na zewnatrz nieréwnoramiennego trojkata ABC o obwodzie 73 c¢cm dorysowano kwadrat ABM N

o obwodzie 12 cm. Otrzymany pieciokat ma wszystkie boki o catkowitej liczbie centymetrow. Ile
centymetrow ma najdtuzszy bok tego pieciokata?

. W beczce debowej jest 283 litréw wody, a w metalowej 52 litrow wody. Ile wody trzeba przela¢ i z

ktorej beczki do ktorej, aby w beczce debowej znalazto sie cztery razy wiecej wody niz w metalowej?

Jacek przygotowal 24 pudetka. W pieciu z nich bylo po jednej czekoladzie, w jedenastu po pot
czekolady, a osiem pudetek bylo pustych. Czy Jacek moze tak podzieli¢ pudetka miedzy Marylke,
Basie i Wiktorig, aby kazda z nich dostata tyle samo pudetek i tyle samo czekolady?

W tréjkacie rownoramiennym jeden z katéw jest dwa i pot raza wigkszy od drugiego. Podaj miare
najwiekszego z katow tego trojkata. Rozwaz wszystkie mozliwosci.

Basia zapisala wszystkie liczby trzycyfrowe, dla ktérych iloczyn cyfr wynosi 24. Ile liczb zapisata
Basia?

Co trzecia osoba w klasie to dziewczyna, co druga dziewczyna ma dwa warkocze, a co trzecia z nich
wiaze czerwone kokardy na warkoczach. Co trzeci chlopiec ma skorzane rekawiczki, a co czwarty z
nich ma je w kolorze czerwonym. Czego jest wiecej: czerwonych kokardek u dziewczat czy czerwonych
rekawiczek u chlopcow?

Jacek i Michat kopig réw zaczynajac w poniedziatek i nie pracuja w weekendy. Gdyby Jacek kopal
sam, skonczylby prace w nastepna srode, a Michat samodzielnie kopatby do konca nastepnego piatku.
W ktérym dniu tygodnia chtopcy skonczg prace?

Wartos$¢ bezwzgledna z liczby dodatniej to ta sama liczba, natomiast z liczby ujemne;j to liczba do niej
przeciwna. Dla przyktadu wartos¢ bezwzgledna z liczby 7 to 7, natomiast liczby —2 to 2. Czy istnieja
takie cztery liczby catkowite, ze wypisujac kolejno liczby: 10, wartos¢ bezwzgledna pierwszej liczby,
wartos¢ bezwzgledna sumy dwoch pierwszych liczb, warto$é¢ bezwzgledna sumy trzech pierwszych
liczb, wartos¢ bezwzgledna sumy czterech pierwszych liczb piszemy coraz mniejsze liczby, a ponadto
warto$¢ bezwzgledna pierwszej liczby jest wicksza od wartosci bezwzglednej drugiej, co jest wicksze
od wartosci bezwzglednej nastepnej liczby, a ostatnia liczba ma najmniejsza wartos¢ bezwzgledng?

Jan I1II Sobieski byt krélem Polski w latach 1674 — 1696. W drugiej potowie jego panowania ogtoszono
drukiem wielkie dzielo Newtona zawierajace Prawo Powszechnego Ciazenia. W ktérym to byto roku,
jesli wiadomo, ze zapis tego roku w systemie rzymskim sktada sie z 10 znakow?

W klasie Jacka jest 28 uczniow. Dzi$ kilka oséb byto nieobecnych i z tego powodu nauczyciel nie
mogt ich podzieli¢ ani na grupy piecioosobowe, ani na grupy czteroosobowe, bo zawsze zostawata
jedna osoba. Ile 0s6b byto dzi§ nieobecnych?
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. Oczywiscie bok kwadratu wynosi 3 cm, zatem suma dlugosci dtuzszych bokéw trojkata wynosi 70

cm. Wynika stad, ze najdluzszy bok ma dlugosé wieksza niz potowa tej sumy (tréjkat nie jest
réwnoramienny) czyli 35 cm. Z drugiej strony, gdyby dtugos¢ najdtuzszego boku wyniosta 37 cm lub
wiecej, to dlugosé sredniego boku nie przekraczataby 33 cm czyli suma dtugosci dwoch krétszych
bokéw bytaby nie wicksza niz 37 cm. Przeczy to nieréwnosci tréjkata. Najdtuzszy bok ma diugosé
36 cm.

. W obu beczkach jest razem 335 litréw wody, wiec trzeba doprowadzi¢ do sytuacji takiej, ze w meta-

lowej beczce jest piata czesé, czyli 67 litrow wody. Oznacza to, ze do metalowej beczki trzeba dolaé
15 litréw wody, oczywiscie z beczki debowej.

Tak, moze. Wszystkich czekolad jest dziesie¢ i pot, a pudelek 24, zatem kazda z dziewczat ma dostaé
8 pudetek oraz 3,5 czekolady. Jacek moze da¢ jednej z dziewczat 3 pudetka z cala czekolada, jedno
z potowka czekolady i 4 puste, drugiej dziewczynie 2 pudetka z cata czekolada, 3 pudetka z potowa
czekolady i 3 pudetka puste, a oczywiscie pozostate pudetka Jacek wreczy trzeciej dziewczynie.

Odpowiedzi sa dwie. Niech @ oznacza najmniejszy kat, wtedy najwiekszy kat jest rowny 2,5ar. Jezeli
najmniejszy kat znajduje sie przy podstawie trdjkata, to suma wszystkich katow wynosi 4,5 = 180°,
wiec a = 40°, a najwigkszy kat ma miare 100°. Jesli o znajduje si¢ przy wierzchotku trojkata, to
6a = 180° i najwiekszy kat ma miare 75°.

Liczba 24 ma nastepujace jednocyfrowe dzielniki: 1, 2, 3, 4, 6, 8. Jezeli ktéras z rozwazanych liczb
posiada cyfre 1, to pozostatymi cyframisg 318 lub 4 i 6. Latwo pokazac, ze takich liczb zawierajacych
jedynke jest 12. Dalej rozwazamy liczby bez jedynki. Jezeli jest cyfra 2, to pozostalymi sg 2 i 6 lub
3 1 4. Takich liczb jest 9. Jezeli nie ma takze cyfry 2, to iloczyn cyfr wynosi co najmniej 27, zatem
nie ma takich liczb wsréd rozwazanych. Basia napisata 21 liczb.

Jezeli liczbe czerwonych kokardek podzielimy przez 2, to otrzymamy liczbe dziewczat z czerwonymi
kokardami (kazda z nich ma dwie kokardy). Jezeli te liczbe pomnozymy przez 3, a nastepnie przez 2,
to otrzymamy liczbe dziewczat w klasie. Dzielac liczbe czerwonych rekawiczek przez 2 otrzymujemy
liczbe chlopcoéw posiadajacych czerwone rekawiczki. Mnozac te liczbe przez 4, a nastepnie przez 3
otrzymujemy liczbe chtopcow w klasie. Poniewaz chtopcéw jest dwa razy wiecej niz dziewczat, tatwo
wywnioskowaé, ze liczby czerwonych przedmiotéw sg réwne.

Potowe rowu Jacek skonczy kopa¢ w czwartek, ale Michat dopiero w piatek. Zatem row bedzie
skonczony w piagtek.

[stnieja, np. 9, —5, —3, —1.

System rzymski potrzebuje trzech znakow na zapisanie liczby 1600, zatem szukana data wymaga
trzech znakéw na zapisanie liczby dziesiatek i czterech znakéow na jednosci, lub odwrotnie. W okresie
panowania naszego kréla sg dwie daty spetniajace te warunki: 1678 i 1687. Druga potowa panowania
Jana IIT Sobieskiego rozpoczeta sie w roku 1685. Wspomniane dzieto wydano drukiem w roku 1687.

Jezeli od liczby obecnych uczniéw odejmiemy 1, to otrzymamy liczbe podzielna przez 4 i przez 5,
zatem podzielna przez 20. Oznacza to, ze otrzymana liczba wynosi 0 lub 20. Pierwsza liczba nie
spetnia warunkéw zadania, bo oznaczataby, ze nieobecnych oséb byto 27, co nie jest "kilka”. W
konsekwencji, obecnych byto 21 0sob, czyli nieobecnych 7 0sob.



